

敬啓者:

香港僑界關於政制發展的意見

近悉 貴專責小組正收集各界對本港未來政制發展的意見，敝「香港僑界社團聯會」亦與各界一樣關注著香港特區的未來發展。

有關 07 年行政長官及 08 年立法會的產生辦法，我們贊同擴大選舉委員會人數和其代表性，擴大立法會議席數目與其代表性；藉著這兩個擴大，既創造日後普選的基本條件，又保持社會的穩定發展。

本港有為數眾多的華僑、歸僑、僑眷、和外籍華人（簡稱“香港僑界”），代表了一定的民意和社會力量。華僑、歸僑、僑眷、和外籍華人的特徵之一，乃以千絲萬縷的親情鄉情友情的紐帶，聯結遍佈海內外的炎黃子孫，形成覆蓋全球的網絡，蘊藏著豐富的國際社會資源，具有廣泛的社會聯繫及影響力。其另一特徵是，在異國他鄉的奮鬥生涯中，他們體驗了民族興衰與自身命運的關聯，形成深沉的家國情懷，倍加關心和支持本民族事業的發展。華僑、歸僑、僑眷、和外籍華人歷來為民族的振興和鄉土的建設作出了積極貢獻，一向受到高度評價。廣大香港僑胞和僑界社團多年來為社會做了許多有益的事情，一向支持香港回歸，支持一國兩制的方針和實施基本法，熱情參與祖國的開放改革事業，踴躍投資、引資和捐資，為內地現代化建設和香港的持續繁榮穩定、經濟與城市發展均作過不可磨滅的貢獻，是香港一支重要的愛國力量。

因此，由各界別代表組成的行政長官選舉委員會增加選舉委員會人數，應進一步體現均衡參與、反映民意的原則，按照比例增加各界別代表，其中應當包括「香港僑界」的代表，總數增至 1600 人。

對二零零八年立法會產生辦法。我們建議分別增加立法會功能組別及分區直選議席，總數可至 72 席。而功能團體選舉所選出的議席數目，建議增加 5 個功能組別議席，新增加的功能團體界別中應包括『香港僑界』。

對於 2008 年以後的政制發展路向，『香港僑界社團聯會』主張全社會要同心協力積極創造條件，以早日達至《基本法》規定有關行政長官及立法會由普選產生的最終目標，這些條件包括：培養代表各階層的參政人才；通過加強國民教育，增強港人的『國家觀念』和『民族意識』；通過對《基本法》的廣泛宣傳，深入淺出達到家喻戶曉，喚起廣大市民明白、關心，使《基本法》作為香港的憲制性法律的地位得到進一步鞏固。當這些條件已較成熟，香港社會廣大市民對政制發展逐漸形成共識，當可在維持香港的長期繁榮穩定，維護全港廣大市民長遠利益的基礎上，最終達至雙普選的目標。斷不可操之過急、草率從事而造成事與願違。

謹此建言，供作參考。

此致
政制事務局
林瑞麟局長

香港僑界社團聯會會長

(已簽署) 謹啓

(陳有慶)

2004 年 11 月 5 日